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Aanleiding
Zeeuwse partners die actief zijn op het gebied van oncologie in Zeeland (Zorgsaam, ADRZ, stichting Palazzolihuizen en Steunpunt Terneuzen) hebben te kennen gegeven samen te willen werken aan een verbeterde informatievoorziening voor mensen met kanker en hun naasten en professionals in Zeeland. Een goede kennis - en informatievoorziening helpt patiënten om de regie over hun eigen leven en het ziekteproces te verstevigen. Volgens de Zeeuwse partners is de informatie over het omgaan met kanker voor mensen die in Zeeland ontoereikend en ontbreekt er een sociale kaart. Daarnaast is de oncologische zorg in de provincie erg in beweging; diverse scenario’s over hoe deze toekomst eruit zal zien zijn denkbaar. Een goede informatievoorziening voor de patiënt en diens naasten helpt de patiënt beter om te gaan met de ziekte. Daarnaast is het ook voor de Zeeuwse zorgprofessionals van groot belang. Naast de genoemde redenen voor patiënten willen zij de patiënt meer centraal stellen in het zorgpad door ervaringen van patiënten te inventariseren en een plek te geven. Ook willen zij meer gebruik maken van de ervaring van mensen die zelf kanker hebben gehad voor de coping strategieën van mensen met kanker. 

Doelstelling en resultaten
Er wordt gewerkt aan een laagdrempelige en sterkere kennisbank die wordt ontsloten via bestaande kanalen. Hiervoor wordt het volgende gedaan:
1. Vanuit de Deltaexpertise site wordt een aansluiting gecreëerd met de semantische ontsluiting door bibliotheek.nl van landelijke en regionale catalogi;
2. Doorontwikkeling van semantische zoekmachine die voor de patiënt relevante informatie en guided tours oplevert, d.w.z. op maat naar specifieke situatie en omgeving patiënt
3. Het opzetten van een sociale kaart, voor iedere regio in Zeeland over kanker;
4. In kaart brengen van handelingsperspectieven;
5. Zeeuwse organisaties die betrokken zijn bij de zorg rondom kanker in Zeeland vormen een kennisnetwerk.


Aanpak van de Zeeuwse Huiskamer
… tekstje aanpak Zeeuwse Huiskamer… Petra en Sonja, willen jullie dit schrijven?

Afbakening
Dit project richt zich op vijf casestudies van personen. De doorlooptijd van het project is circa acht maanden. Het gaat om oncologie en om Zeeland.

Kwaliteit; opgedane kennis en ervaring en wetenschappelijke raad
De methode van de Zeeuwse Huiskamer kent diverse facetten die in de afgelopen jaren ontwikkeld zijn en zichzelf bewezen hebben. Voor het project wordt een wetenschappelijke redactie gevormd van mensen die expert zijn op het vakgebied oncologie. Zij hebben een belangrijke rol in de kwaliteitsbewaking. 

Projectweg
Dit project loopt van juni 2015 tot en met juni 2016 en is opgebouwd uit de volgende fases: - 
· voorbereiding project (o.a. vormen wetenschappelijke redactie, selecteren casestudies, interviewers bepalen en informeren); 
· projectuitvoering (o.a. interviews afnemen, wetenschappelijke raad, analyse fase, sociale kaart);
· verwerkingsfase (ontsluiting informatie);
· nazorgfase (borging sociale kaart, benoemen vervolgacties, eventueel Zeeuwse avond).
Partners
Het project wordt uitgevoerd in samenwerking met de volgende partners:
ADRZ
Zorgsaam
Palazzoli huizen, Ria van Wassenburg
Steunpunt Kanker Terneuzen
Zeeuwse Kindervilla voor kinderen met kanker
SCALDA
ZRTI
SCOOP/ZB
Zeeuwse Huiskamer
HZ, ICT 
(IKNL in latere fase)

Projectbeheer
Het project wordt geleid door Hans de Bruin (HZ). Daarnaast zijn Petra de Braal (Impuls) en Paulette de Kraker (SCOOP/ZB) actief. Met zijn drieën vormen zij het team dat vorm geeft aan dit project.

Projectfinanciering
Het project met een totale investering van … wordt gefinancierd vanuit het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap. 

