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P= probleemdefinitie: er moet een drank- en horecavergunning worden verleend. Deze aanvraag moet gedaan worden door de ondernemers/bestuurders van het horecabedrijf. De bestuurders wonen in Frankrijk en hebben geen sociale hygiëne en gaan dit ook niet halen. Dit is wel een eis voor het verlenen van de drank- en horecavergunning. Volgens de huidige situatie moet de vergunning geweigerd worden. De verantwoordelijkheid voor het aanvragen van een drank- en horecavergunning ligt bij de ondernemers/bestuurders van het horecabedrijf;
D= oplossing: Deze bestuurders/ondernemers van het horecabedrijf moeten een volmacht verlenen aan de bedrijfsleider ter plaatse. De verantwoordelijkheid hiervoor ligt bij de aanvragers. Het aandragen van een oplossing voor het probleem is denk ik een gedeelde verantwoordelijkheid voor de ondernemers/bestuurders van de onderneming en de gemeente. De ondernemers/bestuurders zullen moeten kijken of de oplossing voor hun toepasbaar is in de praktijk en de gemeente zal moeten toetsen of de oplossing voldoet aan de Drank- en Horecawet.
C= check: het resultaat moet zijn dat in het handelsregister van de Kamer van Kophandel staat dat er volmacht is verleend aan de bedrijfsleider. De verantwoordelijkheid om dit te regelen in het handelsregister ligt bij de aanvrager/ondernemer. De verantwoordelijkheid om dit te checken in het handelsregister ligt bij de gemeente;
[bookmark: _GoBack]A= Act: In dit geval is het nog niet geregeld. In dit geval moet de termijn van de aanvraag worden bijgesteld door het opschorten van de termijn. Het opschorten van de termijn is een verantwoordelijkheid van de gemeente.
