[bookmark: _GoBack]Verslag Doe Mee Verlos de Zee Vlissingen, 03 - 12 - 2018. 
Aanwezig: Adriaan, Ivonne, Fezzo(student), Ingrid en Monique.
 
Doel om bij elkaar te komen is om te kijken naar een vervolg van de schoonmaakactie van de haven en strand van Vlissingen.
 
* Convenant  - Schone Schelde organisatie wordt 19 februari ondertekent door diverse partijen. Fijn als daar zoveel mogelijk mensen bij aanwezig kunnen zijn. Wethouder staat hier ook achter. Ivonne polst bij de manager Amels.
 
* Besproken wordt dat we tegen de cultuur/mentaliteit van de vissers aanlopen. De haven wordt door vrijwilligers schoongemaakt en vrij snel is de haven weer vervuild door de vissers. Het lijkt dweilen met de kraan open. Gesproken is hoe hier op te reageren. Dit wordt vervolgd. Graag allen hierover nadenken.
 
*Een ludieke actie m.b.t. schoonmaken haven zou ook het schoonmaken van de bodem zijn door duikers. Ivonne kent een paar duikers, die dit mogelijk wel zouden willen doen. Ivonne neemt actie hierop.
 
*Vanwege de komende vakantieperiode voor de studenten wordt de grote harbour and beach clean verschoven naar het nieuwe jaar. In week 3 zal het startsein worden gegeven voor deze clean up. De week ervoor is er een overleg- maandag 7 januari om 9.00 uur om zoveel mogelijk zaken hieromtrent te regelen. Allen aanwezig.
 
* Indien het weer meezit, dus geen stortregen wordt dinsdag 11 december een beach clean voor studenten georganiseerd.
Dit is om 11.00 uur vanaf het Nollehoofd Panta Rhei. Ingrid geeft dit door aan de studenten. Monique stuurt de studenten aan.
 
* Noot - Stappen richting schoonmaken, afval verwijderen. Eerst ervaren hoe mooi het strand is, zien wat er uiteindelijk dan toch ligt en dan ervaren hoe het is om schoon te maken, het effect zien. Dus Doen.
De haven wordt meer ervaren als industrie terrein en schoonmaken daarvan is niet voor iedereen zo inspirerend. Dus altijd starten bij het strand. Haven is stap 2.
 
* Er is behoefte aan een ruimte waar we bij elkaar kunnen komen om te praten over het strand schoonmaken. Een juthonk!
Dit kan tegelijkertijd dienst doen als museum, vergaderplek, workshop locatie, kinderfeestjes locatie, opslagplaats jutspullen, enz. 
Bedoeling is dat dit samen met studenten van de HZ kan worden opgezet en bemenst. Vervolg van het groenoffice, dit wordt dan de Bleuoffice (:)))
Monique gaat polsen in hoeverre strandpaviljoen Pier 7 hiervoor open staat. Voorwaarde is nl dat het een locatie wordt aan het strand. Zodat er direct verbinding is met het strand. 
Allen graag meedenken over mogelijkheden.
 
Wij zien elkaar in ieder geval maandag 7 januari.
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