Overleg 7 januari 2020
Notities: Ingrid de Vries 
Locatie:		HZ Vlissingen
Aanwezig:	Adriaan Luijk (Havenmeester gemeente Vlissingen), Arnoud van Haren (gemeente Vlissingen), John Cardol (gemeente Vlissingen) Ingrid de Vries (HZ Green Office), Monique Jankowski (Doe Mee Verlos de Zee Vlissingen), Jeroen Boogert (Waterschap Scheldestromen), Johan Drent (reclassering).
Punten overleg
Aanwezigen stellen zich kort voor, aangezien we Bart Lelij, voorzitter van roeivereniging De Honte, voor de eerste keer in ons midden hebben. Bart heeft in december voor de eerste keer een opruimactie georganiseerd en is door weer en wind met de roeiers aan jutten langs het kanaal aan de oostkant richting Veere.
Johan van de Reclassering is ook professioneel duiker, en werkt voor de veiligheidsregio. Hij vertelt hoeveel afval hij aantreft tijdens het duiken: “onder water zie je helemaal veel, je houdt je hart vast!”
Ingrid excuseert zich voor het late toezenden van het verslag van 5 nov en blikt kort terug op de bijeenkomt van 5 november, die ons waardevolle inzichten heeft gegeven in het ambitieniveau en de manier waarop de diverse stakeholders de problematiek ervaren. 
Nu we de problematiek beter begrijpen, is het doel van dit overleg is om te komen tot het benoemen van concrete acties.
Ingrid benadrukt de waarde van dit multi-stakeholder verleg. Als we onderling afstemmen staan we sterker. Ook moeten we nog andere partijen betrekken, zoals de Provincie zodat we weten wanneer er gemaaid gaat worden; opruimen na maaien werkt slecht; het afval wordt versnipperd en is slecht zichtbaar. 
Er blijken redelijk wat duikers in ons midden. We praten over het idee om een duikopruimactie te organiseren. Brandweer doet regelmatig oefeningen in de Binnenhaven/ Kanaal. Zou wellicht gecombineerd kunnen worden met detectie/ situatie in kaart brengen wat er wordt aangetroffen. Opruimen/ bergen mag niet tijdens een oefening, geeft Johan aan.
Adriaan geeft aan dat er weer zoveel rotzooi ligt in de Binnenhaven. “Het is hopeloos. Er ligt weer heel veel.” Monique zegt: “Opgeven is geen optie.”
John geeft aan dat we moeten blijven opruimen, maar dat we ook tegelijkertijd moeten gaan naar preventie/ bronaanpak. Ingrid vertelt over het onderzoek van Christoph, en dat m.b.v. de data verzameld in de Literatti app over aangetroffen plastic wikkels van hoestsnoepjes de fabrikant is aangesproken, die vervolgens heeft besloten om deze te vervangen door papieren wikkels.
Monique geeft aan dat we monitoring-acties moeten onderscheiden van opruimacties, zodat mensen weten wat ze kunnen verwachten en kunnen kiezen wat ze kunnen gaan doen. We kunnen ook tijdens één dag zowel een opruimploeg als een monitoring groep samenstellen.
Arnoud benadrukt ook dat we goed zichtbaar moeten maken wat we aantreffen. Ingrid benadrukt dat we de publiciteit moeten blijven zoeken. Monique oppert om een journalist uit te nodigen, Bart oppert om opruimacties aan te kondigen in de Faam en de Bode.
John oppert om iemand voor de communicatie te benoemen en eventueel een student aanstellen voor het opstellen van een communicatiestrategie.
Op 25 jan is er een bijeenkomst van Middelburg in beweging. Bart wilt kijken of er sportverenigingen te porren zijn om ook hun omgeving op te ruimen.
Acties: 
Contact opnemen met Provincie over maaien (Ingrid)
Ingrid nodigt gemeente Middelburg uit voor een volgend overleg.
Arnoud van Haaren werkt voor gemeente Vlissingen en is gestationeerd bij Orionis. Arnoud zal contact opnemen met Orionis over data opruimacties en hen uitnodigen voor een volgend overleg (Monique had contact met Rinus Koets maar vermoed dat hij met pensioen is, dus wie is zijn opvolger m.b.t. de opruimacties?)
Ingrid neemt contact op met Benny de Ridder over in dialoog treden met de schoonmakers van de schepen en de schippers, Vismijn, wanneer komt het uit? Donderdagmiddag t/m zaterdagmorgen. Vrijdagochtend is beste tijdstip.
Ingrid plaatst korte acties op de website van het HZ Green Office (http://www.hzgreenoffice.nl/ in het Nederlands en Engels, evenals de verslagen van onze overleggen.
Ingrid nodigt Liliane Geerling uit voor ons volgende overleg
Ingrid zal scriptie Chris rondsturen
Monique maakt een volgend opruimschema voor de jutacties i.s.m. gemeente en HZ. (additioneel hieraan maakt Monique met Doe Mee Verlos de Zee schoon op vrijdagmiddag in Vlissingen en op woensdag in Dishoek, op 27 jan om 15u gaat Monique jutten met leerlingen van Nehalennia, en op 16 feb om 10u jutten met Amels en familieleden op het strand. Een volgende jutactie i.s.m. Amels kan dan De Binnenhaven worden.)
Bart gaat 25 jan tijdens bijeenkomst Middelburg in beweging proberen sportverenigingen te porren om ook hun omgeving op te ruimen.
John gaat uitzoeken wat de toekomst is van het vispluis: is er een alternatief. Ingrid brengt John in contact met stichting Centree.
[bookmark: _GoBack]John gaat kijken hoe we de situatie op de bodem in kaart kunnen brengen.
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