[bookmark: _GoBack]Overleg 11 Maart 2019.

Notities: Rebecca Hart (HZ Green Office member)

Locatie: Edisonweg
Aanwezig: Ivonne, Ingrid, Adriaan, Monique, Karin Witkam (Dutch Wavemakers), Rudi Wijnacker

Vandaag zijn twee nieuwe partijen aangeschoven bij het overleg. Karin Witkam van Dutch Wavemakers en Rudi Wijnacker van DMVDZ en tevens fotograaf/hout bewerker.
We beginnen het overleg met een introductie ronde.

Dutch Wavemakers
Quote van de zsl.nu website: “‘Dutch Wavemakers' is a program in which ZSL creates added value for the promotion of water expertise and the development of water awareness, together with our stakeholders and project partners.”
Karin licht toe over Dutch Wavemakers. Op een landelijk niveau promoten ambassadeurs, zoals jonge watersport atleten en studenten, water gerelateerde thema’s onder de jeugd. Dit wordt onder andere gedaan met gastlessen, waterlabs voor jongeren, deelname aan grote watersport evenementen en bijwonen van handelsmissies. Er is een digitaal opleidingsprogramma voor ambassadeurs.
De drie belangrijke thema’s zijn: Voldoende, Veilig en Schoon.
Karin geeft aan nog een goed beeld te moeten krijgen van hoe Dutch Wavemakers zou kunnen aansluiten en wat we voor elkaar kunnen gaan betekenen.

Rudy Wijnacker geeft aan graag een maatschappelijke bijdrage te willen leveren. Naast fotografie is hij ook maker van strand art en houtbewerking projecten. Hiermee wil hij graag meewerken om vooral Vlissingen/Zeeland meer in beeld te gaan brengen. Tevens heeft hij een achtergrond in marketing en communicatie.

Doe Mee Verlos de Zee
Monique geeft een korte omschrijving van DMVDZ. Een landelijk burgerinitiatief met momenteel 11 jutbakken door Zeeland, zoveel mogelijk langs de kust.
In Zeeland zowel als landelijk in samenwerking met kust beherende instanties. Steeds meer bedrijven sluiten zich aan voor samenwerking. Ook is er, vanuit initiatief van Monique, educatie aan jonge kinderen.



Lopende zaken
· Hoe spreken we de vervuilers aan?
Schoonmakers van boten, maar ook de schippers zelf. Vooral bij het afspuiten van de boten in de haven gaat het al snel mis met vuil wat van dek wordt gespoten. Uit de discussie komt naar voren dat dit vooral ook met de cultuur te maken heeft.

· Fishing for Litter steunt vissers met Big Bags voor afval en brengt hiermee een goede bijdrage tegen water vervuiling onder vissers. Toch gaat het ook bij de vissers die hierbij zijn aangesloten ook nog vaak mis met het afspuiten van de boten. Hoe kan dit contact met de vissers beter?

· Meldingen bij de gemeente over water vervuiling komen allemaal weer bij Adriaan terecht met weinig ondersteuning van de rest van de gemeente.

· Frequentie van de schoonmaak acties in de binnenhaven. Adriaan geeft aan dit te willen reduceren naar uiteindelijk 1 keer in de twee maanden.

· De Scouting heeft aangegeven momenteel te druk te zijn maar willen graag in de toekomst meer aansluiten.

· Het convenant Schone Schelde geeft een goed podium voor meer samenwerking. Rapportages van de schoonmaak acties en de knelpunten zouden gedeeld kunnen worden met de leden van het convenant.

· De resultaten van de schoonmaak acties moeten meer worden vastgelegd, door middel van een app, via het gebruik van #trashtag op sociale media. Wellicht is het inventariseren van clean-up shopper tassen ook een idee. Bijvoorbeeld, deze tas heeft een inhoud van 5% blik, 70% vissers netten en 25% plastic van verpakkingen van levensmiddelen… etc.

· Ingrid geeft aan dat Hans, een strandwacht, meer wil gaan doen. Bijvoorbeeld ook het aanspreken van toeristen op het thema vervuiling. Monique en Rudi willen graag samen met Ingrid in gesprek gaan met Hans over de mogelijkheden.

· Er wordt aan gewerkt om het Juthonk tot realisatie te brengen.
Locatie Oostbeer is nog een mogelijkheid. Het is een rijksmonument, mogelijk zou het onderhoud hiervan door DMVDZ kunnen worden verzorgt, zolang het als locatie gebruikt kan worden als samenkomst plek voor jutters, workshop ruimte, etc.. Het verzoek hiervoor ligt bij de gemeente.
Een andere mogelijke locatie is het hotel Westduin. Hier zijn ook al wat schoonmaak acties in de omgeving aanwezig.

· De jut acties worden van de zomer wat minder, dit door de betaalde schoonmaak voor het toeristen seizoen. In september zullen de jut acties weer verder worden opgepakt.

· Zaterdag 16de maart is NL Doet, DMVDZ doet hier dit jaar niet aan mee, wordt volgend jaar weer opgepakt.

· Schoonmaak acties van de week van 11 maart gaan niet door. *Door weersomstandigheden is de schoonmaak actie van woensdag komen te vervallen.

Actiepunten
· Hoe pakken we de vervuiling in de Binnenhaven aan? Wie zijn de aanspreek punten? Iedereen graag brainstormen over mogelijke oplossingen.

· HZ Green Office gaat studenten meer aansturen tot het registreren van het afval wat tijdens de schoonmaak acties wordt gevonden. (Door middel van een app.) Ook gaan zij kijken voor een oplossing voor het probleem met alle peuken die langs de weg liggen van het station naar de HZ en het binnenhaven gebied. Een mogelijkheid hierin is het aanspreken van de fabrikant van een prominent sigaretten merk waarvan de verpakkingen veel worden gevonden.

· Adriaan gaat contact zoeken met de sluizen over de mogelijkheden van borden met waarschuwingen/informatie over vervuiling in het havengebied.

· Rudi gaat kijken naar opties in het gebruik van Instagram.

· Ivonne geeft aan dat Amels op zaterdag 13 April een schoonmaakactie gaat houden op het strand. Aansluiting vanuit deze groep: spullen voor de schoonmaak verzorgen?

· Ingrid gaat achter een ruimte aan op de HZ Vlissingen voor het volgende overleg op 8 april.

Volgend overleg is op maandag 08 april om 10.00 uur locatie HZ Vlissingen.
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