Notulen 7 oktober, Doe Mee Verlos de Zee Vlissingen
[bookmark: _GoBack]Aanwezig: Monique Jankowski, Adriaan Luijk, Ingrid de Vries, John Cardol en Arnoud van Haaren
Actiepunten: 
· observeren bij de vishaven: heeft Monique 2 weken geleden gedaan, gedurende een volgend overleg gaan we hier uitgebreider op in en bespreken of dit nog eens herhaald moet worden
· betrekken van de zeeverkenners: nog niet gebeurd.
Ingrid nodigt Omri Kleinepier uit voor ons volgend overleg 5 november. Omri is bestuurslid van de zeeverkenners en student HZ.
Monique zorgt voor communicatie naar Rijkswaterstaat, informeert hen over de status van Doe Mee Verlos de Zee Vlissingen/ Projectplan Schone Schelde.
Tijdens dit overleg hebben we het projectplan doorgenomen. 
Naast tekstuele aanpassingen en toevoegingen komt er een ander plaatje op de voorpagina; een inspirerend plaatje met water, afval, jutters…
Monique gaat het document updaten a.d.h.v. de input die zij vandaag heeft gekregen. Ingrid assisteert Monique daarbij indien nodig. Na afronding stuurt Monique het plan toe naar alle aanwezigen vandaag, die dan weer kunnen reageren.
Volgende schoonmaakactie is volgende week woensdag 16 okt van 10.00-12.00. Het is dan herfstvakantie, maar vanuit het Green Office promoten we de actie wel. We verzamelen weer bij ’t Smoske. 
Volgend overleg: 5 november 10:00-11:30u, vergaderruimte B108. Ingrid zorgt vooraf voor koffie en thee en wacht iedereen om 10u op bij de receptie van de HZ.
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